



# 雷米推出最新小说《宽恕之城》 方木的归来和救赎

本版撰稿 段松艳

方木回来了。

那个温和善良又执着勇敢的犯罪心理学天才,那个始终相信正义的警察,那个陪伴无数读者度过茫茫黑夜并用光照亮他们的城市英雄,回来了。

方木是雷米“心理罪”系列小说的主角。2006年4月的一个下午,中国刑事警察学院的青年教师刘鹏打开电脑,在空白word文档上敲下“第七个读者”几个字。从此,一个叫方木的犯罪心理学天才横空出世。刘鹏也逐渐退隐,在日复一日的键盘敲击声中,开始建造一个被命名为“雷米”的宇宙。

从《第七个读者》伊始,雷米宇宙的时间轴不断延伸,《画像》《暗河》《教化场》《城市之光》等“心理罪”系列小说相继诞生。在《城市之光》中,方木不惜牺牲自己换取证据,生死未卜,小说到此结束。雷米在微博上说,《城市之光》将会是“心理罪”系列最后一部作品。方木的故事,终究还是暂告一段落。

日前,雷米的最新小说《宽恕之城》出版。在这部讲述了一位“母亲”复仇的新作中,与读者暂别了10年的方木,和雷米上一部小说《人鱼》中的女主角苏琳,一起出现在“雷米宇宙”。

## 雷米宇宙再次扩容

《城市之光》中的故事发生在2010年,方木32岁。《宽恕之城》中的故事发生在2013年,方木35岁。他离开刑事犯罪的调查一线,成为了中国刑事警察大学的一名犯罪心理学老师。每天备课,上课,做项目,过着平淡自在的日子。

直到他所在的城市发生了一起连环杀人案件,方木决定辅助警方调查此案。在这一过程中,他与雷米笔下另一个重要的角色——苏琳相遇。

苏琳是雷米2021年出版的小说《人鱼》中的女主角。在遭受同学马娜霸凌后,意外掉入城市的下水道中。面对女儿的失踪,重男轻女的父母放弃沉默。最终怀着仇恨的她,在精心策划了一场复仇后,像人鱼一样消失在城市的海洋。

在《宽恕之城》中回归的“人鱼”苏琳,改名顾蓝,36岁,是一家私营企业的老板。在《宽恕之城》中,雷米没有将“人鱼”塑造成一个传统意义上的“凶手”,她是“施害者”的同时,也是“受害者”。

面对这样一个对手,方木的心态也发生了变化。他在几次与“人鱼”交手时,产生了犹豫。

犹豫的背后是什么?当我把这个问题抛给作者雷米,他讲述了一个发生在自己身上的故事。

雷米说,大学毕业后,他在法院刑事审判庭工作过一段时间。“有一次回到家,妹妹突然对我说,‘哥,我觉得你最近变得特别横’,我一下子意识到,这就是工作对一个人气质和价值观产生的影响。我原本是一个很温和的人,可在那段时间里,我变得有点儿暴躁。”

雷米总结,“法院的工作是‘惩罚’人,警校的工作是‘塑造’人,这也是我为什么选择去当一个老师的原因。回到方木身上,作为一名警察,他曾经也扮演着惩罚者的角色,成为老师后,他的主要工作是帮助学生成长。后面的这段经历,让他的内心变得更加柔软,更容易对别人产生共情。”

在雷米看来,这份犹豫,也是方木作为一个人的本能。

雷米说,可以把《宽恕之城》看作《人鱼》的续篇,“《人鱼》中出现了‘心理罪’系列小说中的关键人物邵伟,‘雷米宇宙’的大门由此开启。”

作为“心理罪”系列的真正主角,方木的回归,让“雷米宇宙”的时空再一次扩展。

## 作者的悲悯

从2006年写下第一部小说《第七个读者》,到如今《宽恕之城》的出版,17年的时间里,不仅仅是方木和苏琳等角色在“雷米宇宙”中逐渐成长。同样发生变化的,还有创造了这个宇宙的人——

人到中年,面对笔下的人物,雷米愈发悲悯。

故事的最后,“人鱼”最终被警方抓捕,在体检时意外发现怀有身孕,只能适用无期徒刑。

雷米坦言,与写作《人鱼》结局时有一种释放的感觉不同,构思《宽恕之城》结局的过程十分纠结。“作者在写一部小说时,往往会在塑造人物的同时,投入自身的情感。我能感到自己对‘人鱼’投入的情感越来越多,所以到最后,我一直在犹豫该怎么办。”

最终,情感取得了胜利。

雷米自嘲年纪大了,变得心软了。“我之前认为小说结局,必须符合法律规范,符合人性,符合整个故事的走向。甚至有时候,我觉得一个结局如果让读者感到意难平,反而更有余味。可这一次,不知道为什么,我选择了满足自己对‘人鱼’这个人物的期待,满足了一个作者对于生命的情感。”

作为一名刑法教授,雷米长期关注着社会上的刑事案件。他告诉我,根据相关数据,情绪冲动型的激情犯罪比例逐步上升。有时甚至两个人并不认识,只是因为很小的一件事情发生口角,最终酿成命案。

“我觉得如果大家都能在情绪到来之前,想一想各人有各人的难处,会不会好一些?”

采访时,雷米问我有没有注意到小说结尾的一个细节,当“人鱼”拿着电钻对着报复对象的头迟疑不决时,“密集的脚步声在她身后响起。先是方木,然后是米楠,最后是被邵伟搀扶着的顾浩。”

“她身后站着的,都是爱她的人。”

当被不幸和仇恨围困的“人鱼”,终于放下复仇的执念;当不肯原谅自己的方木,决定和自己和解,面对黑暗不再选择诅咒,而是点一盏灯,生命才能获得真正的解脱。

正如雷米在《宽恕之城》随书附赠的手写信中写的那样:

面对命运无休止的索取,有没有一样东西,会让你握紧双拳,断然拒绝?

无论如何,请留下爱,留下爱的能力。倘若如此,你就会在《宽恕之城》中看到,爱如何消解仇恨,并给予最大的回馈:救赎。

# 全民悦读



薛莹

要闻令志明



雷米

2024.01.13 星期日 2024.01.13

02 03 04 12 15

类别	内容	内容	内容
要闻	中央经济工作会议	中央经济工作会议	中央经济工作会议
财经	中央经济工作会议	中央经济工作会议	中央经济工作会议
文化	中央经济工作会议	中央经济工作会议	中央经济工作会议
体育	中央经济工作会议	中央经济工作会议	中央经济工作会议

2024.01.13 星期日 2024.01.13

4 6 8

类别	内容	内容
要闻	中央经济工作会议	中央经济工作会议
财经	中央经济工作会议	中央经济工作会议
文化	中央经济工作会议	中央经济工作会议
体育	中央经济工作会议	中央经济工作会议

2024.01.13 星期日 2024.01.13

4 6 8

类别	内容	内容
要闻	中央经济工作会议	中央经济工作会议
财经	中央经济工作会议	中央经济工作会议
文化	中央经济工作会议	中央经济工作会议
体育	中央经济工作会议	中央经济工作会议

钱江晚报·公益广告

## 低碳生活

需要您的行动

少开车1公里,就减少0.22KG的碳排放